
附件
海南省老旧车淘汰和污染治理实施方案
为贯彻落实习近平生态文明思想、习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上的重要讲话和《中共中央 国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》（中发〔2018〕12号）以及全国生态环境大会精神，降低机动车污染物排放，打赢柴油货车攻坚战，推进我省老旧车淘汰和污染治理，确保我省生态环境质量持续保持全国一流水平，争取早日实现生态环境质量居于世界领先水平的目标，特制定本方案。
一、目标任务
自2018年起，用3年时间，采取资金补贴、鼓励报废、强化治理、区域禁行、强制注销等疏堵结合措施，促进全省老旧车报废更新和污染治理，有效减少机动车氮氧化物（NOx）、颗粒物（PM）排放，持续改善环境空气质量。
二、实施范围
本方案淘汰的老旧车是指在本省行政区域内注册登记，属于国家第三阶段（初始登记日期为2008年7月1日至2013年6月30日，部分车辆登记时间不在此范围但在生态环境部机动车环保网上认定为国三柴油车也属于补贴范围）排放标准的柴油车。以下称为老旧柴油车。
本方案污染治理的老旧车是指在本省行政区域内注册登记，属于国家第三阶段排放标准的中、大型柴油载客车和中、重型柴油载货车（初始登记日期为2008年7月1日至2013年6月30日，部分车辆登记时间不在此范围但在生态环境部机动车环保网上认定为国三中重型柴油车也属于补贴范围）。以下称为中重型老旧柴油车。
三、实施阶段
2018年对3000辆提前淘汰的老旧柴油车进行补贴，试点完成2000辆中重型老旧柴油车污染治理（柴油车颗粒物捕集器加装工作）并补贴。
2019-2020年在2018年基础上继续开展补贴，加快淘汰和治理柴油车进程。2020年底前，基本完成中重型老旧柴油车污染治理,大力推进我省小型、轻型老旧柴油货车及未加装柴油车颗粒物捕集器的中重型老旧柴油车淘汰工作。   
四、工作重点
（一）加强道路执法，严格执行强制报废标准。

划定禁行区域，对高排放老旧柴油车实施限行。加强老旧柴油车路检路查执法力度，对未按时环检、安检和综合性能检测的车辆严格进行处罚。对经修理和调整或者采用控制技术后尾气检测不合格的车辆以及对安全技术检验有效期满后连续3个机动车检验周期内未取得机动车检验合格标志的车辆，严格按规定通知机动车所有人办理注销登记。对达到强制报废标准逾期不办理注销登记手续的，公安机关交通管理部门应当公告该机动车登记证书、号牌、行驶证作废。加强对达到国家强制报废标准车辆违法上路行驶的执法力度，做到发现一辆、查扣一辆、处理一辆。加强报废车辆监督管理，确保应报废车辆正常报废回收。（责任单位：各市县政府、洋浦经济开发区管委会。督办单位：省公安厅、省生态环境保护厅、省交通运输厅、省商务厅）
（二）实施遥感监测，严格老旧柴油车监督管理。

海口、三亚、儋州等重点城市加强机动车遥感监测，对道路行驶机动车进行监督抽测和处罚，试点划定高排放老旧柴油车限行区域，推动老旧柴油车污染治理和提前淘汰。开展营运类车辆清理整顿行动，对环保检验不合格的，不得申领《道路运输证》。加强监督管理，严厉打击报废老旧柴油车非法交易，坚决取缔“黑窝点、黑市场”。（责任单位：各市县政府、洋浦经济开发区管委会。督办单位：省生态环境保护厅、省交通运输厅、省公安厅、省工商局）
（三）加强机动车检验机构监管。

加强机动车安全技术、环保检验机构和营运车辆综合性能检验机构监管，严格机动车检测过程管理，对伪造机动车、非道路移动机械排放检验结果或者出具虚假排放检验报告的，以临时更换机动车污染控制装置等弄虚作假的方式通过机动车排放检验或者破坏机动车车载排放诊断系统的检验机构从严查处。逐步建立机动车安全技术、环保检验机构和营运车辆综合性能检验机构常态化监管机制。（责任单位：各市县政府、洋浦经济开发区管委会。督办单位：省质监局、省公安厅、省交通运输厅、省生态环境保护厅）
（四）严格机动车注册登记和年审。

机动车所有人名下登记的机动车状态信息为达到强制报废标准的，机动车所有人应按规定办理注销登记。如不按规定办理注销登记的，公安机关交通管理部门不予办理该机动车所有人新购置机动车注册登记和转移登记业务。机动车尾气排放检测不合格的，不予办理车辆年审。（责任单位：省公安厅、省生态环境保护厅）
（五）实施老旧柴油车提前淘汰和中重型老旧柴油车污染治理财政补贴政策。

按照政府鼓励、适当补贴原则对老旧柴油车提前淘汰和污染治理给予财政补贴。补贴资金按省级和市县3:7的比例进行分担。省财政厅根据生态环境保护部门的分配方案，将省级应负担的补贴资金全额预下达各市县，各市县财政予以配足补贴经费后，一次性支付机动车所有人全额补贴。2019-2020年实际安排资金时，要结合财力、上年资金使用和年度任务计划等情况调整补贴预算。（责任单位：各市县政府、洋浦经济开发区管委会。督办单位：省财政厅、省生态环境保护厅、省公安厅）
五、保障措施
（一）加强组织领导。

各市县政府、洋浦经济开发区管委会及有关部门要高度重视老旧柴油车报废更新补贴工作，加强组织领导，全面动员部署，细化推进措施，强化责任落实，规范操作程序，务求工作实效。要建立健全多部门组织协调机制，明确职责分工，积极协调配合，形成工作合力。
（二）强化考核问责。

各市县政府将老旧柴油车淘汰和污染治理工作情况纳入大气污染防治责任目标考核内容。积极组织有关部门加强日常执法检查，落实财政补贴资金，做好补贴的发放，督促车主加快老旧柴油车淘汰和污染治理。对工作落实不到位或进度明显落后的，追究相关责任人责任。
（三）严肃工作纪律。

各有关部门要认真审核严格把关，及时兑付提前淘汰和污染治理补贴资金，提高补贴资金核发效率。任何单位和个人不得以任何理由截留、挤占、挪用补贴资金，不得拖延兑付时间，坚决杜绝骗取补贴资金行为。   
（四）宣传动员。

通过网络、广播、电视、报纸等多种媒体形式，及时宣传老旧柴油车提前淘汰工作，使公众多渠道了解提前淘汰老旧柴油车和治理中重型老旧柴油车的相关政策规定及激励补贴措施，提高公众积极性。倡导绿色出行、低碳出行，增强群众环保意识和淘汰老旧柴油车的自觉性，争取广大车主的理解、支持与配合，在全社会营造浓厚舆论氛围。
附件：1.海南省提前淘汰老旧柴油车财政补贴实施细则  

2.海南省中重型老旧柴油车污染治理财政补贴实       施细则
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