海口市创建国家生态文明建设示范市
工作情况
海口市创建国家生态文明建设示范市工作情况。
一、创建基础牢固，生态环境质量全国领先
（一）地理区位优越，生态资源丰富。
海口市地处海南岛北部，陆地面积2289平方公里，海域面积830平方公里。海口市地理区位优越，生态资源丰富，具有独特的海洋和热带资源优势，是国家“经略南海”大陆通往南海的桥头堡，为“21世纪海上丝绸之路”6个“战略支点城市”之一，是名副其实的“生态大区”，多年来生态文明建设始终走在全省前列。海口具有独特的海洋和热带资源优势，湿地资源优越，拥有世界罕见的第四纪火山群生态景观、全国首个保护和研究红树林及海岸带生态系统基地、海南省第一大河流——南渡江。
（二）生态环境一流，谱写民生新篇。
环境空气质量连续六年全国排名第一，今年8月和1-8月在全国168个重点城市中排名第一，空气质量优良率为99.6%。近年来海口市PM2.5年均浓度稳定在18微克/立方米左右，优于欧盟标准，集中式生活饮用水水源地、国控地表水考核断面水质、近岸海域水质达标率均为100%，美舍河、五源河荣登全国城市水体治理光荣榜，东寨港国家级自然保护区是全国首个列入国际重要湿地名录的湿地，建成区绿化覆盖率达41%，建成超100公里城市绿道、“鹤舞九湖”、“绿野仙踪”等33个美丽乡村，冯塘村等13个村庄入选中国传统村落名录，仁里村和建新村分别被评为全国美丽乡村示范村和全国环境整治示范村。
（三）生态成果丰硕，城市美誉上佳。
近年来，海口市广泛开展各类生态示范创建活动，生态创建硕果累累。先后获得国家“环保模范城市”、“国家园林城市”、“全国文明城市”、“国家卫生城市”，国家“节能与新能源汽车示范推广”试点城市，荣获由住建部颁发的年度“中国人居环境奖”，获世界卫生组织认定的中国第一个“世界健康城市”试点，被中国生态文明研究与促进会评选为“美丽山水城市”，获联合国国际湿地公约组织认定全球首批“国际湿地城市”。丰富的生态示范成果已成为海口市开展生态文明示范创建的扎实基础。
（四）经济发展迅速，产业优势突出。
作为海南省最大的经济体，海口坚持质量引领、效益优先，实现经济发展质量和效益双领先。依托优势农业资源，大力发展热带高效种植业，成功获批“丝路海口·田园综合体”和农村产业融合发展试点等一批国家级项目。大力推动海洋产业创新发展，海洋产业总产值年均增速达15.71%，成功获批国家海洋经济创新发展示范城市。高新技术产业发展全面加速，国家级高新技术企业占全省75%以上，专利授权量同比增长70.0％。绿色发展成效突出，单位GDP能耗、水耗水平持续下降且保持国内领先水平，先后获得“国家创新型试点城市”、“国家知识产权工作示范城市”、“全国创业先进城市”、“全国科技管理系统先进集体”。
（五）文化形态多样，社会生活多彩。
作为全省唯一的交通一级枢纽、最大公共服务中心，海口市高度重视城市基础设施和服务体系建设，聚集全省60%的公共服务设施，拥有全省首个教育大区——海南枫叶教育大区，拥有海南国际会展中心等完善的会展服务设施，连续五年被评为“中国会展名城”。海口历史文化底蕴深厚，市级及以上重点文物保护单位123处，拥有距今2100多年的珠崖郡古城遗址、始建于明万历十七年（1589年）的海瑞墓以及号称“海南第一楼”的五公祠，同时拥有琼剧、海南椰雕、海南虎舞等19个市级及以上非物质文化遗产。此外，高度重视生态文明宣教工作，公众对生态文明建设满意率超过98%。
二、创建目标明确，坚定不移走生态立市道路 
（一）深入贯彻党中央精神，不断加强生态文明建设。
党的十八大以来，海口市各级党委、政府及其组成部门深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，特别是习近平总书记2013年视察海南时的重要讲话精神，深刻领会习近平总书记强调的“良好生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉” “保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力”“青山绿水、碧海蓝天是海南建设国际旅游岛最强的优势和最大的本钱，必须倍加珍爱、精心呵护”等重要论述，按照党中央、国务院和省委、省政府系列决策部署，以提高环境质量为核心，进一步加强海口市生态文明建设，加快国际化滨江滨海花园城市建设步伐。坚决打好大气、水、土壤污染防治三大战役，严密防控生态环境风险，不断强化环境管理措施，增强环境执法力度，切实维护群众权益，确保在经济社会快速发展的同时，实现生态环境质量保持全国领先水平，以环境优势推动经济、社会、环境协调发展。 
（二）坚持生态立市，全市合力共创示范市。
2017年9月28 日，中国共产党海口市第十三届委员会第四次全体会议通过了《中共海口市委关于贯彻落实<中共海南省委关于进一步加强生态文明建设谱写美丽中国海南篇章的决定>的实施意见》，明确提出坚持生态立市，把生态文明建设放在突出的战略位置，融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程。近两年来，海口市加大自然生态系统和环境保护力度，推进绿色发展、循环发展、低碳发展，确保生态环境质量只能更好、不能变差。今年，在国务院办公厅《关于对2018年落实有关重大措施真抓实干成效明显地方予以督查激励的通报》中，我市获评“环境治理工程项目推进快，重点区域大气、重点流域水环境质量明显改善的地方”的五个城市之一。
（三）深化改革创新，多项制度先行先试。
海口市生态文明制度体系日趋完善，多项制度试点工作先行先试。全国率先开展“多规合一”，改革成果被纳入国务院组织编制的《“放管服”改革丛书》，“极简审批”机制全面推行并获得国务院督查组高度肯定，全省率先推行生态资产与生态系统生产总值（GEP）核算、自然资源资产负债表核算、自然资源资产离任审计等制度改革，大力推行环境保护“一岗双责”责任制，积极探索森林资源、海洋资源生态补偿，生态文明制度体系初具雏形，并形成了一定的示范效应。
三、创建准备充分，按步骤合理有序推进 
（一）高度重视，强化组织领导。
2018年11月，海口市委、市政府印发《海口市创建国家生态文明建设示范市工作实施方案》，成立由市委书记任组长、市长任常务副组长的海口市创建国家生态文明建设示范市工作领导小组，全面统筹推进国家生态文明建设示范市创建工作。《方案》中还针对每项创建指标进行了细化量化，并一一明确牵头和配合单位，强化责任分工。 
（二）落实责任，全面覆盖整改。
海口市自启动国家生态文明建设示范市创建工作，市领导高度重视，批示“敢于啃硬骨头，提出不达标问题整改建议，落实责任”。对创建目标、任务、实施步骤等作出明确的安排。借助迎接中央环保督察工作契机，部署展开了覆盖全市范围的生态环境突出问题排查和整改工作，以此推动生态环保责任落实，进一步健全生态保护机制，尽最大努力补齐生态短板、解决生态问题，为国家生态文明建设示范市创建打下必要的生态环境基础。 
（三）专家把脉，科学分析整改。
2019年7月2日海口市邀请了北京大学深圳研究院和中国生态文明研究促进会资深专家对创建工作进行交流指导。通过座谈交流和查阅有关资料，专家对海口市创建前期准备工作给予了充分肯定，并针对海口市个别创建指标存在的问题提供了较为科学的分析和整改意见。
（四）注重举措，超前谋划方案。
为确保创建方案制定的科学性和实效性，海口市从2019
年6月起，经过前期调研摸底、组织专家评审、4次征求意见以及3次市政府专题会议、市政府常务会议进行研究后，最终审议通过《海口国家生态文明建设示范市创建专项规划（2019-2025）。
四、创建行动迅速，各项指标任务基本达成 
在目标明确和准备充分的基础上，2019年1月，海口市立即组织各级各部门，围绕国家生态文明建设示范市各项创建指标展开资料收集、整理以及报告编写工作。截至目前，各项指标完成情况说明已基本完成，相关佐证材料也基本收集完成。通过全面总结，深入自查各项指标发现，国家生态文明建设示范市37项创建指标基本达标。
但是，由于部分企业正在升级改造影响了清洁生产工作进程，部分企业已通过审核待验收不能参与统计，目前海口市应当实施强制性清洁生产企业通过审核的比例这一参考性指标尚有一点差距。
综上，海口市作为海南省的省会城市，全面审视生态文明建设新时代和新形势，举全市之力争创国家生态文明建设试验区（海南）排头兵。生态环境一流，空气质量常年位居生态环境部发布的全国168个重点城市之首，已经完全符合国家评选相关技术要求。在海南建设国家生态文明试验区之际，海口有决心、有信心在全省生态文明建设领域作出好的表率，为建设海南全岛自由贸易试验区和中国特色自由贸易港作出贡献。


