
三亚市创建国家生态文明建设示范市

工作情况
三亚市创建国家生态文明建设示范市工作情况。
一、创建底子深厚，生态文明体制逐步完善
三亚市位于中国最南端，陆域面积1921平方公里，海域面积3226平方公里。全市生态资源丰富，森林覆盖率高达69%，北部抱坡岭绵延起伏、虎豹岭山青水碧，南部大东海小东海海滩沙柔风顺，城镇公园绿地面积872.04万平方米，达到“山-海-河-城”有机组合，是名副其实的“生态大区”。
三亚市委、市政府牢固树立“绿水青山就是金山银山”发展理念，立足山海资源，坚持“一张蓝图绘到底”和“多规合一”，持续推进生态制度革新，加快构建以大旅游为支柱、以新兴科技产业和热带特色高效农业为支撑的产业大格局，以生态优先、绿色发展为引领，深入探索具有三亚特色的生态文明建设新路径，取得了令人瞩目的成绩，高品质城市生态环境已经成为三亚市的核心竞争力和新的城市名片。近年来，三亚市广泛开展各类生态示范创建活动，生态创建硕果累累。2000年相继被命名为国家首批“国家级生态示范区”、“国家园林城市”、“国家卫生城市”；2013年起连续5年在海南生态文明建设工作考核中获评优秀等级并受到通报表彰；2015年获评“中国特色魅力城市”；2016年获评“中国十佳宜居城市（全国第三）”和“中国最具幸福感城市”；2017年获评“年度可持续发展低碳城市奖”和“世界最适合人类居住的城市”；2018年被评为“2018美丽山水城市”。三亚的生态文明建设工作，已成为辖区生态、文明、绿色发展的缩影。
三亚市目前生态制度相继确立，各项制度与保障机制逐步完善；生态环境大幅改善，环境空气优良率达到97.3%，PM2.5年均值为15微克/立方米，环境风险防范体系基本建立；划定并严守生态保护红线，实施一条红线管控所有重要生态空间，受保护地区占国土面积比例高达38.66%，生态空间格局在安全的前提下不断优化；陆域绿色经济和海域蓝色经济齐头并进，大旅游业发展迅速，2018年成为全国首个空港年吞吐量突破2000万的非省会地级城市；生态人居环境持续提升，绿色生活方式成为社会发展主流，人人、事事、时时崇尚生态文明的良好社会氛围基本形成，公众的获得感与幸福指数逐年提升。各项规划任务基本完成，且达到了预期成效。
二、创建目标明确，坚定不移走生态立市道路
党的十八大以来，三亚市各级党委、政府及其组成部门深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，特别是习总书记2013年及2018年视察海南时的重要讲话精神，深刻领会习总书记强调的“良好生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉”“保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力”“青山绿水、碧海蓝天是海南建设国际旅游岛最强的优势和最大的本钱，必须倍加珍爱、精心呵护”“海南要牢固树立和全面践行绿水青山就是金山银山的理念，在生态文明体制改革上先行一步，为全国生态文明建设作出表率”等重要论述，按照党中央、国务院和省委、省政府系列决策部署，以提高环境质量为核心，进一步加强三亚市生态文明建设，加快世界级滨海旅游城市建设进程，持续推进“双修”试点工作，打好大气、水、土壤污染防治三大战役，严密防控生态环境风险，不断强化环境管理措施，增强环境执法力度，切实维护群众权益，确保在经济社会快速发展的同时，实现生态环境质量保持全国领先水平，以环境优势推动经济、社会、环境协调发展。
在2017年9月22日省委七届二次全会审议通过《中共海南省委关于进一步加强生态文明建设谱写美丽海南篇章的决定》后，三亚市随后于10月11日召开市委七届四次全会，审议通过了《中共三亚市委关于进一步加强生态文明建设工作实施方案》，形成了落实省委决定精神的100条生态文明建设任务，提出了坚持生态立市，将生态环境质量“只能更好、不能变差”作为责任的红线，全面治理生态环境方面突出问题，不断提升生态文明建设水平。2018年三亚市组织编制了《三亚国家生态文明建设示范市创建专项规划（2019-2025）》，全面指导全市生态文明建设工作，并明确提出到2019年底，全市上下形成推进生态文明建设的共识与合力，争创国家级生态文明建设示范市，在全省生态文明建设中争当先锋。
三、创建准备充分，按步骤合理有序推进
自2017年1月，三亚市开始着手国家生态文明建设示范市创建前期准备工作。同年6月份，借助迎接中央环保督察工作契机，召开了全市生态环境保护工作会议，部署展开了覆盖全市范围的生态环境突出问题排查和整改工作，以此推动生态环保责任落实，进一步健全生态保护机制，尽最大努力补齐生态短板、解决生态问题。2018年全市上下积极推进各项生态环境突出问题落实整改，为国家生态文明建设示范市创建打下必要的生态环境基础。2019年6月，召开了《三亚市“无废城市”建设试点暨争创“国家生态文明建设示范市”启动仪式》，正式开展第三批国家生态文明建设示范市创建申报系列工作。
（一）主动“走出去”，学习先进经验，及早查漏补缺。
2018年3月14日至16日，为避免创建工作走弯路，三亚市派出了考察学习组先后赴浙江省杭州市临安区、湖州市和安徽省宣城市等地区考察学习创建生态文明建设示范市县经验，对照查找自身不足，确保方向正确、方法正确。
（二）积极“引进来”，听取专家意见，全面把脉问诊。
2018年3月29日至30日，以及2019年4月28至29日，三亚市多次邀请了北京大学深圳研究院和中国生态文明研究与促进会资深专家对创建工作进行交流指导。通过座谈交流和查阅有关资料，专家对三亚市创建前期准备工作给予了充分肯定，并针对三亚市个别创建指标存在的问题提供了较为科学的分析和整改意见。
（三）注重“落得下”，强化组织领导，超前谋划方案。
为确保创建方案制定的科学性和实效性，三亚市从2017年11月起，经过前期调研摸底、专家评审、征求意见以及2次市政府市长办公会议进行研究后，最终完成《三亚市2018年创建国家生态文明建设示范市实施工作方案》，成立由市委书记任组长、市长任常务副组长的三亚市创建国家生态文明建设示范市工作领导小组，全面统筹推进国家生态文明建设示范市创建工作。《三亚市2018年创建国家生态文明建设示范市实施工作方案》中还针对每项创建指标进行了细化量化，并一一明确牵头和配合单位，强化责任分工。
四、创建行动迅速，各项指标任务基本达成
在目标明确和准备充分的基础上，2019年6月底，三亚市立即组织各级各部门，围绕国家生态文明建设示范市各项创建指标展开资料收集、整理以及报告编写工作。截至目前，各项指标完成情况说明已基本完成，相关佐证材料也基本收集完成。通过全面总结，深入自查各项指标发现，37项创建指标基本达标。
综上，三亚市有好的生态底子、有明确的目标、有充分的准备、更有实际的成效，已经完全符合国家评选相关技术要求。在海南新一轮全面深化改革开放之际，三亚有决心、有信心在全省生态文明建设领域作出好的表率，为建设海南全岛自由贸易试验区和中国特色自由贸易港作出三亚贡献。经三亚市委、市政府同意，现正式向省生态环境厅提出三亚市创建申报国家生态文明建设示范市。


