海口市美兰区演丰镇

创建“绿水青山就是金山银山”实践创新基地
典型事迹

在“绿水青山就是金山银山”理念的指引下，演丰镇深化区域环境污染联防联控，积极探索“生态产业化、产业生态化”发展路径，全镇国土生态空间不断优化，生态安全得到保障，生态修复工程有序推进，绿水青山蓄积的生态优势逐步显现，生态环境状况逐步提升，形成了可复制、可推广、可持续的“绿水青山就是金山银山”典型案例，开拓了具有演丰特色的“两山”转化海岛模式。

一、科学开展东寨港生态保护与修复，增强滨海湿地碳汇功能
东寨港红树林有“海上森林公园”的美誉，是海口市重要的生态屏障。上世纪60年代，由于大规模的围海造田和不规范的养殖，导致东寨港生态环境遭到严重破坏。

近年来，演丰镇深入践行“绿水青山就是金山银山”“宁要绿水青山，不要金山银山”的发展理念，大力开展东寨港生态保护与修复。经过多年的生态保护与修复，东寨港红树林的生态产品供给能力不断增强，生态价值、社会价值、经济价值得到全面提升，被誉为“海南之肾”，走出了一条依托良好生态产品实现高质量发展的新路。

加强规划引领，推进立法保护。2012年，海口市发布实施《海南东寨港国家级自然保护区总体规划》。2014年3月，海口人大常委会出台了《关于加强东寨港红树林湿地保护管理的决定》，建立巡护检查制度，严厉打击保护区内非法猎捕、捕捞、毁林占地等行为。

坚持严管重罚，强化环境综合整治。全面摸清整治区域各类污染源，为整治工作提供坚实基础。2013年8月以来，关停、搬迁了10多家养猪场，迁移58万只咸水鸭，拆除8家违规餐饮店，清理整顿20家非法采石场，拆除周边违章建筑2万平方米。
加强合作，生态保护与科学研究双向促进。从2003年至今，东寨港国家级自然保护区与全球环境基金（GEF）、厦门大学、中国林科院等国内外科研院校、环保组织展开深度合作，涉及东寨港红树林相关研究项目50余项。

修复滨海湿地生态系统，增强海洋碳汇功能。截至2020年底，东寨港国家级自然保护区红树林面积为1771公顷，以红树林为核心的滨海湿地生态系统碳汇储量显著增加，根据估算结果，东寨港红树林保护区固碳总量超过295600吨，碳税法获得总经济价值超过2.75亿元。

挖掘生态潜力，建立生物资源宝库。东寨港大力开展植树造林，扩种红树4500多亩；建设红树林育苗基地，每年育苗30万株，为全省乃至全国提供充足红树种苗。

二、内外兼修打造美丽乡村，特色民宿助力乡村振兴
演丰镇大力开展美丽乡村建设，打造了瑶城村等独具特色的美丽乡村。2000年，瑶城村被列为海南省第一批文明生态村，2013年6月，瑶城村被确定为演丰统筹城乡发展新型农村建设示范点，2021年，瑶城村获评“海南省五椰级乡村旅游点”。

壮大村级集体经济，增加群众收入。瑶城村成立了全市注册社员最多的专业经济合作社，该社共有195户、676人，其经营范围包括休闲农业、商贸旅游等服务业。
拓宽就业渠道，农民就业方式转变。采取政府贴息等多种形式，鼓励群众大力发展庭院经济、就近务工、自主经营和组建专业队伍。

国资引领，“海南控股·瑶城民宿”项目引领区域绿色发展。本项目以新村党建、老村改造、农田整治、村民富裕为主要目标，探索“政府基础配套，国企产业投资，农村资源共享，农民分红保障”的共建美丽乡村管理模式，以民宿旅居、商务办公、农业体验、休闲慢活四大要素，打造海南北部最美的乡村综合体，成为江东新区的“田园会客厅”，让瑶城村“老村新貌、故园乡愁”得以重现。
三、大力发展“碳汇渔业”，曲口海鲜成为演丰美食名片

演丰镇牢牢把握海洋生态环境优势，充分利用海洋环境中食物链传递规律，实行立体化综合养殖，大力发展“碳汇渔业”。在塔市村、北港村推广深水防风浪网箱养殖，鼓励大规模养殖血蚶、生蚝、对虾、血螺、扇贝、膏蟹、泥蚶等碳汇功能较好的海产品，在为渔民增收的同时，实现了间接减排二氧化碳、缓解水体富营养化等目标。此外，演丰镇将“碳汇渔业”与乡村旅游有机结合，利用中国（海南）自由贸易试验区建设带来的游客流量红利，串联演丰海鲜、特色民宿、红树林等优势资源，打破单一的生产、经营模式，拓展服务功能，完善“渔家民宿”、“渔家乐”等特色渔家文化旅游产业的规范化管理，结合海洋生态渔业，开拓了“住在渔村、吃在渔家、体验渔乐”的旅游模式。

四、做大做强地方农业品牌，演丰三角宁地瓜成为“冠军蔬菜”
演丰镇三角宁地瓜生长在咸淡水交界处形成天然的松软盐沙地里，吸收海盐咸味，形成肉晶莹、味咸甜、吃粉糯的特点，是海口市的“冠军蔬菜”，成为演丰镇乡村振兴和“三农”工作的重要依托。

成立专业合作社，深化品牌建设。演丰三角宁地瓜由海口演东三角宁地瓜专业合作社主导，以农业专业合作社形式进行规模化生产。合作社在当地政府引导下，为农户统一购买优质种苗，邀请专家给农户进行标准化栽培技术培训，深化“企业+合作社+基地”的专业化生产经营模式。合作社和种植大户合作，统一制作演丰三角宁地瓜外包装纸箱，申请演丰三角宁地瓜地理商标，形成合力，做大做强三角宁地瓜品牌。结合“互联网+农业”发展战略，开通三角宁地瓜电商销售平台，不断扩大销售渠道，促进演丰三角宁地瓜产业提质增效。
积极推广优良品种，加强农民技术培训。在美兰区农业农村局的扶持下，演丰镇积极推广本地品种和省农科院的提纯品种，全面带动村民种植三角宁地瓜。在技术指导方面，海口市农业农村局和省农科院给予大力支持，组织省农学院、海口市农民技术学校及区农业技术推广中心等单位农技人员深入基地开展地瓜种植生产技术服务，提高农民的栽培和管理技术水平。
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