
澄迈县创建第六批

国家生态文明建设示范市工作情况
海南省澄迈县是世界长寿之乡、世界富硒福地、中国绿色名县，位于海南岛的西北部，毗邻省会海口市，与雷州半岛隔海相望。全县陆地面积2072.97平方公里，海域面积470.53平方公里，辖11个镇和金安筹备组、191 个村（居）委会，境内有1个省级开发区（老城经济开发区）、1 个国家级综合保税区（海口综合保税区）和1个国家级枢纽港（马村港），全县户籍人口57万人。澄迈县生态环境优美，先后获得全国生态文明先进县、中国美丽乡村建设示范县、国家可持续发展实验区、国家卫生县城、全国文化先进县等80多项国家级以上殊荣。

该县深入践行习近平生态文明思想，牢固树立“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻落实习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神，以中央环保督察反馈意见整改工作为抓手，多措并举推进生态文明建设，走出一条“经济富裕”“生态优美”的绿色发展之路。

创新体制机制，扬起生态文明建设“奏鸣曲”

坚持生态兴则文明兴，时刻把“两山”发展理念贯穿于生态文明建设的各个方面和全部过程。党政同责，夯实创建保障基石。实施“党政同抓、上下齐抓”的党政领导生态环保目标责任制，不断完善生态文明绩效评价考核和责任追究制度，编制印发《澄迈县领导干部任期生态文明建设责任制工作方案》《澄迈县各级党委、政府及有关部门生态环境保护工作职责》《澄迈县生态文明建设目标评价考核办法（试行）》等文件，强化领导干部生态环境保护责任意识，明确责任，形成党委领导、政府负责、部门协作、上下联动的生态建设与环境保护工作大格局。规划引领，“指挥棒”启动“新引擎”。坚持“一块蓝图绘 到 底 ”，编 制《澄迈 县国家生态文明建设示范区规划（2022-2030 年）》，明确重点建设领域、建设路线及保障措施，全面推动生态文明建设各项工作的开展和落实；实施《澄迈县国家生态文明建设试验区实施方案》，统筹推进各领域生态文明建设、中央环保督查整改任务；成立国家生态文明试验区建设领导小组，积极凝聚各方力量，形成创建工作强大引擎。

持续改善生态环境质量，演绎绿水青山“交响曲”

坚持把生态环境建设作为贯穿始终的系统性工程，深入打好污染防治攻坚战，聚力攻坚环保督察整改，积极开展专项整治行动，取得了显著成效。综合施策全面提升生态环境质量。全力开展“违法用地和违法建筑、城乡环境综合整治、城镇内河（湖）水污染治理、大气污染防治、土壤环境综合治理、林区生态修复和湿地保护”六大专项整治，全面落实河、湖、湾、林长制，全县环境空气质量、地表水水质、近岸海域水质等指标持续保持全国一流水平。2021年城市环境空气质量优良率99.18%，城镇内河水质达标率100%，城镇集中式饮用水水源达标率100%，近岸海域水质优良率 100%，森林覆盖率持续稳定在54%以上，先后荣获中国绿色发展典范县、“点赞2021践行生态文明发展优秀县”等多项荣誉。立行立改坚决守护绿水青山。强化督查压实责任，真抓实改中央环保督察反馈问题，坚决守护绿水青山。花场湾红树林整改工作作为正面典型列入中央环保督察“整改看成效”系列在全国专题报道，盈滨半岛海南宁翔实业有限公司滨乐港湾项目违法围填海问题全面完成整改，被省整改办列入“督察整改见成效”正面典型进行报道。以良好的整改实效推动生态文明建设再上新台阶。

推动生态经济提质增效，奏响绿色发展“协奏曲”

紧抓“双碳”机遇，大力实施“三县三地”发展战略，聚焦做好“港、城、网”三篇文章，着力构建具有澄迈特色的高新技术产业、供应链物流、低碳制造业、热带高效农业和生态旅游业为主导的现代产业体系。聚焦“生态”转型工业。依托海南生态软件园、澄迈（南海）油气勘探生产服务基地，持续壮大数字经济产业、生产性服务业、智能制造产业蓬勃发展，坚持增量投入和存量调整并举，推进工业产业结构向高附加值、高端制造方向发展。海南生态软件园在全省率先布局区块链产业，获批设立海南自贸区（港）区块链试验区，有闪易科技、腾讯、百度、华为等7666家企业进驻，占全省数量一半以上；数字经济产业发展势头迅猛，成为澄迈县首个营收破千亿、税收破百亿的新兴产业；全县高新技术企业总数达122家，排名全省第三；油服产业聚集效益初显，老城开发区低碳制造业集聚度达到51.02%。以宝石花同方地热项目为样板，努力打造“零碳园区”，探索开展不同类型的零碳示范园区。福山油田CCUS项目投产运行，未来有望成为“双碳”低成本高效率路径，助力海南省实现“双碳”目标。依托“生态”做特做强热带特色高效农业。依托富硒资源优势，紧密围绕建设农业“四化四县”的目标，强化农业品牌建设，打造长寿品牌。大力推广种植“6+2”特色品牌农产品，种植面积达到17.16万亩，总产值突破12亿元，“三品一标”农产品有效认证数达57个，无核荔枝、澄迈福橙获双地理标志。澄迈成功入选国家地理标志产品保护示范区筹建名单，先后被授予全国首批“国家商标战略实施示范县”“全国木本油料特色区域示范县”等荣誉称号。围绕“生态”升级旅游新业态。依托长寿文化、咖啡文化、古村落文化、民俗文化、火山岩文化以及富硒特色农产品等，大力发展特色休闲低碳旅游业，重点打造生态文化旅游区，培育形成生态观光农业、餐饮娱乐、休闲度假一体的多模式、多层次生态旅游体系。建成3个特色产业小镇、11家省县两级共享农庄、11 家省级现代农业产业园、19 家椰级乡村旅游点。福山咖啡文化风情小镇和琼北最大佛教寺院永庆寺获批国家3A级旅游景区，罗驿村、大丰村入选全国乡村旅游重点村，洋道村获评中国美丽休闲乡村，新兴苗村获评为中国少数民族特色村寨，澄迈县荣获“中国最美休闲度假胜地”称号。四、谱写绿色环保音符，唱响生态文明“合唱曲”深入推进生态文明教育地方教材（课程）体系建设，率先在全省启动环境教育进校园活动，在全县中小学开设环保课程，编制全省首本地方环保教材，积极开展生态文明教育教学活动，全面提升青少年生态文明意识。以湿地公园、自然保护地为依托，建立一批生态科普教育基地、生态文明示范教育基地，定期举办环保公益活动，积极开展生态文化宣教活动；以低碳示范区、生态农业生产基地、湿地公园、生态村、绿色社区等为载体，构建区域生态文化交流平台，营造全民参与生态文明建设与生态环境保护的良好舆论氛围。
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