
琼中黎族苗族自治县创建

“绿水青山就是金山银山”实践创新基地

工作情况
海南省琼中黎族苗族自治县位于海南岛地理中心，是名副其实的“海南水塔”，海南三大河流（南渡江、昌化江、万泉河）均发源于琼中，素有“绿色宝库、海南心肺、三江之源”的美誉。琼中县生态环境优美，热带雨林面积广阔，全县 23.3%的土地被划入海南热带雨林国家公园，生态环境综合指数位居全国第四、海南之首。

近年来，该县贯彻落实“绿水青山就是金山银山”发展理念，深入实施“一县三城五地”发展战略，努力探索“两山”转化的有效途径，不断优化农业种植结构，大力发展特色农产品加工业，建成海南唯一的“农”字头省级产业园区——海南湾岭农产品加工物流园；打造 4A 级景区百花岭热带雨林文化旅游区，塑造“奔格内”乡村旅游品牌，探索形成“红+绿+黎苗文化”的全域旅游发展格局；依托生态及气候优势，打响“琼中女足”品牌，通过体教融合、赛事经济引领足球产业快速发展。此外，琼中县积极融入国家、海南省生态补偿实践，主动探索多领域生态保护补偿，持续释放生态红利。琼中县成为海南省第一批脱贫摘帽县，入选“全国文明城市”“国家卫生城市”“国家级全域森林康养试点建设县”“十佳精准扶贫创新县”“中国天然氧吧”等多项荣誉。

“久久不见久久见，久久见过还想见”，这首脍炙人口的海南民歌出自该县。琼中县位于海南岛的地理中心，是海南重要的生态核心区。琼中县拥有得天独厚的生态资源，海南第一、第二高峰均位于琼中境内，也是海南三大河流（南渡江、昌化江、万泉河）的发源地，是名副其实的“海南水塔”，素有“绿色宝库、海南心肺、三江之源”的美誉。琼中县生态环境优美，自然资源丰富，物种特有程度高，热带雨林面积广阔，全县 23.3%的土地被划入海南热带雨林国家公园，42.2%的土地被划为生态保护红线，生态环境综合指数位居全国第四、海南之首，生态安全屏障不断筑牢。

该县集山区、革命老区、少数民族自治区为一体，是全国仅有的两个黎族苗族自治县之一，由于地处海南中部生态核心区，长期以来琼中县基础设施薄弱、发展条件受限，曾被列为国家级贫困县。近年来，琼中县深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，贯彻实施“一县三城五地”发展战略，努力探索贫困山区“两山”转化路径，持续释放生态红利。2019 年，琼中县成为海南省第一批脱贫摘帽县，荣获“全国文明城市”“国家卫生城市”“国家级全域森林康养试点建设县”“十佳精准扶贫创新县”“中国天然氧吧”等荣誉称号。

主要做法

（一）打造琼中女足“金字招牌”，探索体教融合发展模式。琼中女足是从人口基数仅有 20 余万的山区小县城走出的职业足球队，从“草根”球队到七战七捷的世界冠军，琼中女足两次受到习近平总书记的接见。琼中县依托生态环境和琼中女足品牌优势，大力发展体教融合产业，探索形成了一条体教融合发展之路，成为中国女足人才的摇篮。一是成立琼中女足管理中心，专职负责足球的管理、服务和赛事组织等工作，加强足球教育软硬件设施建设，每年安排专项经费支持女足发展。二是全面普及足球义务教育，打造校园足球特色文化，全县共成立了 83 支校园足球队，8所学校被评为“国家级校园足球示范校”。三是申报并入选教育部首批“满天星计划”，全面开展校园足球联赛，以赛促训，被评为“全国青少年校园足球优秀试点县”。四是践行“体育扶贫，足球崛起”，打通球员“上学+踢球+上大学+职业”绿色快捷通道。五是成立琼中女足俱乐部，打造琼中女足品牌，推动女足职业化发展。六是凭借夏长无酷暑、冬短无严寒的气候优势，打造中国足球协会女足青训中心，构建国内国际“双循环”精品赛事体系，打造“赛事经济”。

（二）红色、黎苗文化赋能美丽乡村，打造奔格内乡村自由行品牌。旅游资源十分丰富，全县村庄各有特色，但每个村庄都难以单独对旅游市场具有吸引力。为解决这一难题，琼中县充分依托生态环境优势和人文底蕴，整合各类涉农资金，大力推进农村人居环境综合整治；通过建设乡村休闲文化旅游特色村落，整合乡村旅游资源，打造具有少数民族独特魅力的“奔格内”乡村旅游品牌（“奔格内”是黎族语“来这里”的意思），推动乡村旅游标准化服务；开发“奔格内”乡村休闲旅游精品线路，形成了乡村旅游扶贫的“什寒模式”“云湖模式”等乡村旅游点发展模式，成功探索出一条以发展乡村旅游助推农民脱贫的新路子。

（三）“雨林+康养”，加快全域森林康养示范县建设。依托扼守海南热带雨林国家公园“北大门”的地理区位及生态优势，将山地、森林等资源优势转化为发展优势。一是编制《琼中县全域森林康养产业发展总体规划（2022-2035 年）》，科学规划全域森林康养产业。二是大力发展热带雨林文化旅游，按照 5A 级景区标准打造百花岭热带雨林文化旅游区，在保护中开发。积极培育发展森林康养产业，吸引大观沉香产业园等 20 余个森林康养项目落地。推进“森林康养+”产业深度融合发展，建成高质量的全球高端“森呼吸”特色旅游康养福地。

（四）念好“山字经”，大力推行立体化林下经济。该县以集体林权制度改革为契机，大力推行“林下+”，打造立体化林下经济。因地制宜的规划特色林下经济产业，制定一系列鼓励发展特色林下产业的政策措施，引导农户利用橡胶和槟榔林下的空地和荫蔽条件，套种益智、粽叶（喜阴、粗放好管理）等作物，发展林下蜜蜂、山鸡养殖等产业；积极引导林下经济合作社或企业带动农户脱贫致富，加大种养技术培训，越来越多的农户念起了“山”字经，实现生态环境优化、农户脱贫致富双赢。

（五）走绿色生态型现代农业之路，构建热带特色农业发展体系。该县优越的生态环境和气候条件为发展生态农业提供了先决条件。琼中县近年来不断调整农业种植结构，大力发展琼中绿橙等特色种养业，加快推进农产品品牌认证，提高农产品的知名度，探索多渠道销售模式；同时依托区位优势，建设以农产品有机种养、精深加工、物流仓储、自由贸易四轮驱动的农产品加工物流产业园。

二、主要成效

该县依托琼中女足、湾岭农产品加工物流园、热带雨林三大优势，构建以体育赛事、园区经济和森林康养为支撑的现代绿色产业格局，绿色产业增加值占 GDP 比重达到 50%以上。琼中县成为海南省第一批脱贫摘帽县，荣获“全国文明城市”“国家卫生城市”“国家级全域森林康养试点建设县”“十佳精准扶贫创新县”“中国天然氧吧”等多项荣誉。
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