
保亭黎族苗族自治县创建

“绿水青山就是金山银山”实践创新基地

工作情况
海南省保亭黎族苗族自治县位于海南岛中南部内陆，是三亚经济圈的重要组成部分，也是海南中部重要的“生态绿心”，全县热带雨林面积广阔，森林覆盖率高达84.89%，生态环境质量全国领先。多年来，保亭始终坚持生态立县，积极践行“绿水青山就是金山银山”理念，深入实施“三区三地”发展战略，努力探索“绿水青山就是金山银山”转化的有效途径。依托热带雨林、温泉等资源，大力发展全域旅游，成功打造呀诺达热带雨林文化旅游区和槟榔谷黎苗文化旅游区两个5A级旅游景区，与三亚形成“蓝绿互补”“山海互动”的旅游发展格局；扎实推进“旅游＋康养”“雨林＋温泉”康养产业，打造七仙岭健康产业核心区；全力推进热带特色高效农业，“保亭柒鲜”“保亭红毛丹”农业品牌化发展战略成效显著，农村电商产业发展提速升级。此外，保亭县积极融入国家、海南省生态补偿实践，主动探索赤田水库流域生态补偿，为全国流域治理、生态补偿探索可复制、可推广的经验。2019 年4月，保亭县顺利实现国家级贫困县脱贫摘帽，荣获“国家全域旅游示范区”“国家卫生县城”“国家园林县城”“国家水生态文明城市”等荣誉称号。

探索“流域联合治理”+“综合生态保护补偿”

打造赤田水库流域生态补偿新模式赤田水库位于该县和三亚市交界处，是三亚市重要的集中式饮用水水源地，占三亚市饮用水总供水量近50%，水库89%的水资源量来源于保亭县。在海南省政府指导下，保亭县与三亚市成立了赤田水库流域联合整治指挥部，建立了跨市县的流域联合治理机制，多元筹措流域生态补偿“资金池”，完善了“基础保护补偿+治理改善补偿+行动奖励补偿”的横向生态补偿模式，实现上游保亭县护清水，下游三亚市给补偿，为海南省乃至全国流域治理、生态补2偿提供了可复制、可推广的“赤田经验”。

二、实施热带雨林生态修复，开拓“蓝绿互补，山海互动”新格局
该县通过对热带雨林实施修复和保护，使三道镇的一片荒山回归了涵养水源、水土保持、生物多样性保护的功能。为解决热带雨林修复后长期维护的问题，为促进生态产品价值实现，保亭将雨林生态修复与文化旅游产业相结合，同时与美国Discovery探索频道合作引进“探索+”理念，打造了集雨林探索、运动游乐、科普教育、康体度假功能于一体的全国首个热带雨林主题国家５A 级旅游景区——呀诺达雨林文化旅游区。在保护雨林生态修复成果的同时，实现了热带雨林“产业”的变现。并依托“呀诺达”与三亚毗邻的区位优势，不断将“大三亚”客源引至保亭县，形成了“蓝绿互补、山海互动”的旅游发展格局，突破了海南中部旅游发展的瓶颈，成为了雨林旅游发展新的增长极。

三、专注黎苗非遗文化传承，扩宽弘扬民俗文化新路径

槟榔谷黎苗文化旅游区位于保亭县三道镇，由非遗村、甘什黎村、《槟榔·古韵》大型实景演出等七大文化体验区构成，是全国首家以民族文化为主题的国家5A级旅游景区。槟榔谷以热带雨林生态环境为基底，黎村苗寨民俗风情文化为特色，在对非遗村庄进行原址保护的基础上，进行民俗文化旅游开发，最大限度内保留了黎族、苗族文化的原生境。通过兴建9座非遗民俗博物馆，培养非遗传承人等方式，挖掘并发扬黎苗非遗文化，使原住民获得旅游红利。并通过政府推介、校企联合等多方合作的方式，不断完善优化研学产业，获得“全国十佳研学基地”“全国中小学生研学实践教育基地”等荣誉称号。槟榔谷走出了传统文化弘扬和转化的新路径，为百年黎苗村寨注入新的生命活力，使保亭县黎苗文化源远流长。

四、整合独特自然资源，寻找“雨林+温泉+奇峰”协同转化平衡点，延伸康养旅游新产业

保亭七仙岭地处该县保城镇，拥有海南唯一的花岗岩峰林地貌景观和海南储量最大、温度最高的热矿水温泉。保亭县充分整合奇峰、雨林、温泉等优势资源，突破传统了旅游产业“吃、住、游”的桎梏，优化开发方式，针对“后疫情时代”对生态、康养等产品的需求趋势，强化雨林与乡村、机构的功能结合，形成了“雨林温泉”的核心产品，将七仙岭温泉国家森林公园打造为国家4A级旅游景区。并推动“康养+”，围绕“设施主动康养”“环境被动康养”两大方向，引领保亭县开展健康新产业，实现生态资源的深度价值转化。

五、打造特色热带高效农业，推动农产品品牌化发展
该县是全国唯一能规模化种植红毛丹的地区。近年来，保亭县结合独特的光热与山地条件，充分发挥政府引导作用，不断优化农业种植结构，不盲目追逐经济效益、不忽视环境保护、坚持绿色可持续发展。全面推动了“小而精”“小而美”的热带高效精品农业发展。整合优质农产品，积极开展“三品一标”认证，大力发展“保亭柒鲜”“保亭红毛丹”等农产品公用品牌，发布了全国首个农产品品牌码，利用品牌赋能，进一步提升生态产品溢价。
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