
三亚市崖州区创建

“绿水青山就是金山银山”实践创新基地

工作情况
海南省三亚市崖州区位于海南岛南部偏西，毗邻南海，光热、海洋等资源丰富，拥有我国最大的南繁育种基地和距离深海最近的港口，也是重要的反季节瓜菜和热带水果生产基地。崖州历史文化悠久，是“三亚文脉”的起点，境内有南山、大小洞天两个国家5A级旅游景区。近年来，崖州在习近平生态文明思想的指引下，深入实施“三城三地一古镇”发展战略，全力推动崖州湾科技城建设，发挥比较优势，围绕“种子”和“海洋”不断探索“两山”转化新路径，打造绿色高质量发展典范，切实扛起海南建设国家生态文明试验区的崖州担当。

一、筑巢留凤，打造中国“南繁硅谷”

粮食安全是“国之大者”，而种子是农业的“芯片”。北纬18°的光和热，使崖州这片热土成为中国最大的南繁基地。崖州紧抓崖州湾科技城建设等机遇，开展种源关键核心技术攻关，全力推动“南繁硅谷”建设，为保障中国粮食安全做出突出贡献。一是划定并永久保护1.87万亩南繁科研育种保护区，建成5.33万亩南繁高标准农田，切实保障南繁用地；二是建设高效的南繁管理服务队伍，构建“菜单式”田间服务清单，实现南繁数字化管理与服务；三是全力推进崖州湾科技城、国家现代农业产业园建设，打造崖州湾种子实验室等10个公共性、开放性科研平台，汇聚南繁科研力量；四是创新南繁土地“分时租赁”、“菜-稻-绿肥”轮作模式，实现“钱粮双丰收”；五是聚焦“第一口鲜”，推动南繁成果本地转化，助力本地农户“吃南繁饭、打南繁工、发南繁财”。崖州入驻南繁单位275家，累计育成新品种2600个，约占全国的50%，探索出“育繁推”一体化的种业创新之路，用中国种子保障中国粮食安全。2021 年，海南全力支持南繁科研育种基地开展种源关键核心技术攻关获国务院办公厅表扬。

蓝色经济，科技先导——海洋生态价值综合实现

该区以海陆综合整治为抓手，以建设崖州湾深海科技3城为支撑，不断拓展海洋生态产业化路径，走出海洋生态价值高质量转化的道路。一是制度先行，健全并落实湾长制等海洋环境管理机制；二是加强海陆生态环境治理，开展崖州中心渔港环境整治行动，推进海上环卫工作，全面清退辖区内3164亩海水养殖塘，多举措开展海洋生态环境修复；三是凝聚共识，促成我国志愿者人数最多的海洋保护公益性社会团体“蓝丝带海洋保护协会”成立，带动社会各界参与海洋生态环境保护；四是深化应用，构建深海科技城、海洋牧场科研教学示范基地等深海科技和产业创新平台，着力发展“深蓝”特色产业。崖州区近岸海域国控监测点位连续5年为一类海水，生态产品供给能力不断增强，中心渔港获海南首批“示范渔港”称号。崖州区建成深海装备产业园、深海科技城等科研平台，2020年以来，南山港共停靠科考船255航次，成为名副其实的“科考母港”。

三、“环境整治+环保公益+美丽经济”——小渔村的美丽蜕变

梅联社区是一个传统的滨海小渔村，近年来梅联积极推进人居环境治理，改造升级基础设施，擦亮美丽渔村招牌；与蓝丝带海洋保护协会等环保公益组织合作，启动一系列环保公益项目，通过培训志愿者、打造“时光超市”志愿点、开展“婚丧新风 净塑行动”等活动，推进村民环保意识觉醒，带动全民参与生态环境保护；打造“无废民宿”和“婚庆小镇”，积极发展民宿康养和旅拍婚庆产业，将美丽资源“变现”。2021年，梅联社区荣获“三亚市美丽乡村示范村”“最5美人居环境整治村”称号，“生态环境治理+精准扶贫”项目在2019年度全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型活动中获评最佳志愿服务项目。2022 年春节期间，梅联社区接待游客1.06万人次，旅游收入76.8万元。

串珠成链--千年古城文化旅游乡村融合复兴

该区整合历史文化、滨海风光等资源，坚持规划先行，保护和开发并重，严格保护好古城古村落，高标准打造三亚南山文化旅游区和大小洞天旅游区2家国家5A级旅游景区，探索建设“无废景区”。大力发展“旅游+婚庆”“旅游+研学”，促进多产业融合发展，打造“崖城古韵”文化创意产业名片，让崖州文化焕发新的光彩。2021年，崖州区共接待游客415.58万人次，旅游收入3.81亿元。

科技赋能，打造国家农业绿色先行发展区

该区不断完善农业绿色发展先行先试支撑体系，积极探索“畜禽-南繁种业-秸秆-畜禽”“畜牧-沼气（蚯蚓）-作物模式”等种养循环农业绿色发展路径。使用科技手段助力“减肥减药减地膜”，积极推广“三减”技术集成与应用，保障农业绿色安全。大力推进农产品“三品一标”认证，开展优质农业品牌创设，打造“一村一品”产业助农模式。崖州区荣获“国家农产品质量安全县”“全国农业现代化示范区”“全国种植业‘三品一标’基地”“国家农业绿色先行发展区”，并入选全国农业绿色发展典型案例。
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