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财政支出项目绩效评价报告

一、项目概况

（一）项目基本性质、用途和主要内容

海南省财政厅下达2019年度省级土壤污染防治专项资金4898.36万元，优先支持省级土壤污染防治项目库入库项目的实施，其次用于重点行业企业用地土壤环境状况调查、农用地安全利用、涉镉等污染源整治、重点监管单位及污染地块监管等重点工作任务的实施，以便达到按计划落实“土十条”重点任务，完成“土十条”考核预期目标。

（二）项目绩效目标

项目绩效目标设一、二、三级指标，其中一级指标3个，分别为：产出指标、效益指标和满意度指标；二级指标分为9个，分别为：数量指标、质量指标、时效指标、成本指标、经济效益指标、社会效益指标、生态效益指标、可持续影响指标和服务对象满意度指标；三级指标设15个，分别为：入库项目实施；重点行业企业用地土壤环境状况调查；农用地安全利用；涉镉等污染源整治；重点监管单位监管；污染地块监管；项目验收合格；农用地治理目标值；按照总体目标的时限完成工作内容；参照发改委概算批复实施，控制不超概；受污染农用地、污染地块得以安全利用；改善区域生态环境，造福子孙后代；有效控制农业面源、重金属等污染；加强土壤污染防治，改善生态环境；群众满意度。
    二、项目资金使用及管理情况

（一）项目资金到位情况分析
海南省财政厅2019年10月8日下达2019年度省级土壤污染防治专项资金4898.36万元，到位率100%。

（二）项目资金使用情况分析

2019年度省级土壤污染防治专项资金4898.36万元，截至当前执行率26.75%。
（三）项目资金管理情况分析
在项目组织实施过程中，实施单位省生态环境厅环境影响评价处严格执行《海南省省本级基本支出预算管理办法》、《海南省省本级项目支出预算管理办法》、《海南省省直机关差旅费管理办法》、《海南省省直机关会议费管理办法》、《海南省省直机关培训费管理办法》，国家和我省有关财政资金使用管理规定，以及省生态环境保护厅新制定的《海南省生态环境保护厅财务管理制度》要求，保证项目各项经费支出合理、合规，确保了项目工作的顺利开展和完成。
三、项目组织实施情况

（一）项目组织情况分析

项目招投标、验收工作由各市县生态环境局严格按照有关规定进行执行，目前尚无项目进行调整情况。
（二）项目管理情况分析

严格按照项目管理有关规定执行。资金管理方面依照财政部印发《土壤污染防治专项资金管理办法》（财资环〔2019〕11号）和海南省人民政府《关于印发海南省进一步深化专项资金管理改革方案的通知》（琼府〔2018〕1号）进行管理。在资金分配方面采用项目法结合因素法分配方式。优先支持省级土壤污染防治项目入库项目，剩余资金采用因素法分配。

制定《2019年度土壤污染防治专项资金分配方案》，分别按规定和程序报厅长专题会、厅务会议、党组会进行审议，再将分配方案报给省财政厅，由省财政厅进行最终下达。前期先行做好省级土壤污染防治项目入库项目评审工作，从项目的必要性和紧迫性、方案编制的规范性、项目实施前期工作情况、投资与资金筹措等情况，对各市县环保部门申报的项目实施方案进行评审打分，由专家给出入库意见，再优先支持入库的省级项目，剩余资金采用因素法分配，重点考虑国家土十条和省土十条重点工作任务和2018年土十条年度考核评估结果等因素。在资金下达前，通过海南省生态环境厅官方网站对项目内容、资金安排等进行公示。在项目执行过程中，省财政部门及环保部门对预算执行和项目建设进度不定期进行监督检查。制定了《海南省土壤污染防治项目管理暂行规定》，加强和规范资金使用管理。
四、项目绩效情况

（一）项目绩效目标完成情况分析

1. 项目的经济性分析

（1）项目成本（预算）控制情况

严格按照预算和概算执行，目前尚未接到市县生态环境部门关于项目超出预算的情况的反馈。
（2）项目成本（预算）节约情况

建立资金使用管理制度，需要招投标项目严格按照规定进行招投标，严格按照有关项目和资金管理规定、合同约定等拨付资金，有效将项目资金控制在预算之内。

2. 项目的效率性分析

（1）项目的实施进度

目前我省完成2019年度国家土十条重点工作任务完成较好，但受污染耕地安全利用和严格管控工作任务、三亚市宝齐来医疗废物处置有限公司退役场地土壤污染治理与修复技术应用试点项目存在无法按时于2020年年底完成任务的风险。省农业农村厅和我厅联合发文要求各市县加快受污染耕地安全利用和严格管控工作任务，我厅已致函三亚市政府催促其加快三亚市项目推进工作。
（2）项目完成质量

目前我省完成国家土十条重点工作任务完成情况较好。

3. 项目的效益性分析
（1）项目预期目标完成程度

全面完成我省399112.1公顷农用地范围内7931个表层土壤点位以及2207个农产品协同点位的布设，样品采集、制备、流转、分析测试及详查数据成果集成工作，初步明确优先保护类、安全利用类和严格管控类耕地面积和分布，其中优先保护类耕地面积占全省农用地面积约90%。
完成233个重点行业企业用地土壤污染状况基础信息调查、风险筛查结果纠偏，组织筛选布点采样单位及检测实验室，明确40个初步采样调查地块，2019年12月在澄迈县海南中海油汽有限公司企业地块启动试点地块初步采样调查工作，邀请国家详查办2位专家进行现场指导，顺利打通土壤样品采集、保存、流转及质量控制全流程。
综合来看，海南省土壤环境质量总体较好，局部区域农用地存在重金属超标风险。已有调查资料显示，建设用地土壤污染整体状况较好，部分矿区及周边区域存在局部污染。
完成全口径涉重金属重点行业调查，完成核算全省重金属污染物排放量，并已报请生态环境部环境规划院审核。截至当前，全省15家涉镉等重金属重点行业企业排查整治，已基本完成整治11家，完成率73.3%，高于2019年国家考核任务40%完成率目标。

全省化肥使用量由2018年的127万吨减少到2019年的120.55万吨，减少5.08%。全省农药使用量逐年减少，2019年全省化学农药使用量1.1449万吨，比2018年减少0.63%。

截至目前，全省已累计完成非正规垃圾堆放点治理98座，剩余22座正在开展治理中。

各市县农业农村部门已基本完成耕地土壤环境质量类别划定和完成一图一表一报告编制工作，下步按要求推进受污染耕地安全利用和严格管控工作。疑似污染地块和污染地块按照规定进行有效监管。三个国家示范项目，其中东方二甲金矿项目已完成验收，正在开展效果评估，定安富文金矿项目正在施工中，三亚宝齐来医疗废弃物退役场地项目正式经三亚市发改委立项，正在稳步推进中。
（2）项目实施对经济和社会的影响

通过实施土壤污染防治与修复，改善土壤环境质量，保障农产品质量安全，提高农产品品质和农业经济效益。引导社会土壤污染治理专业公司和专业调查机构参与，促进环保产业发展。加强土壤环境风险管控，降低土壤环境污染带来的社会危害，保障人民生活居住的幸福环境。
4. 项目的可持续性分析

开展土壤污染状况调查和土壤污染治理与修复，更精细地进行土壤环境管理，提高土壤环境管理水平和土壤环境质量，实行土壤优先保护和污染土壤风险管控，提升热带农业竞争力，促进土壤安全利用和可持续利用，保障人民生活居住的幸福环境。
（二）项目绩效目标未完成原因分析

该项目按照预算时的绩效目标顺利完成。
五、综合评价情况及评价结论

我省按照国家和省里相关规定，认真完成国家和省土十条重点工作任务，目前时序进度完成情况较好。综合来看，海南省土壤环境质量总体较好，局部区域农用地存在重金属超标风险。已有调查资料显示，建设用地土壤污染整体状况较好，部分矿区及周边区域存在局部污染。
评价结论：本项目综合考评得分为99分，评价等次为优。
六、主要经验及做法、存在的问题和建议

主要经验及做法为：厅党组高度重视，建立土壤污染防治联席小组制度，联合各有关省直部门充分调动市县生态环境局和相关业务局的积极性和主动性，共同齐心协力推动国家和省土十条重点工作。工作中加强指导、督促、协作和总结，发现问题，及早预警和推动解决。

存在问题主要有：受污染耕地安全利用和严格管控工作任务、三亚市宝齐来医疗废物处置有限公司退役场地土壤污染治理与修复技术应用试点项目存在无法按时于2020年年底完成任务的风险。省农业农村厅和我厅联合发文要求各市县加快受污染耕地安全利用和严格管控工作任务，我厅已致函三亚市政府催促其加快三亚市项目推进工作。

由于人员流动和岗位轮换，建议加强对市县具体负责绩效评价工作的同志进行绩效评价工作的培训。
七、其他需说明的问题

无。
