附件2
海南省国家重点生态功能区县域
生态环境质量考核数据填报内容和要求
一、2017年第三季度监测数据填报
利用国家重点生态功能区县域生态环境质量考核数据填报系统填报地表水水质、集中式饮用水源地、空气质量、污染源排放监测数据和污染源监测频次信息表数据，完善环境监测信息表，生成上报数据压缩包，并把监测报告和污染源监测频次信息表装订，封面盖市县政府公章。

二、生态保护成效资料填报
2.1生态环境保护创建与管理
填报数据内容：按照国家生态文明建设示范区、环保模范城市、国家公园等创建要求，考核县域获得国家生态文明建设示范区、环境保护模范城市或国家公园等命名。
填报数据要求：创建国家生态文明建设示范区、环保模范城市、国家公园，提供创建成功的公告文件。
2.2国家级自然保护区建设
数据填报内容：考核县域建成国家级自然保护区，对重要生态系统或物种实施严格保护等。
数据填报要求：县域范围内已建成国家级自然保护区，如保护区跨不同的县域，也有效。国务院批准设立国家级自然保护区的公告文件，以及保护区概况等资料。
2.3省级自然保护区建设及其他生态创建
数据填报内容：考核县域建成省级自然保护区或获得其他生态创建称号

数据填报要求：在2017年县域建成省级自然保护区或获得其他生态创建称号，如保护区跨不同的县域，也有效。考核年省政府批准设立省级自然保护区的公告文件及保护区概况。其他生态创建包括：国家森林公园、国家湿地公园、国家级风景名胜区、国家生态旅游示范区，以国家相关部门的正式公告文件为准。
2.4生态环境保护与治理支出

数据填报内容：在考核年，县域在生态保护与修复、环境污染治理、资源保护方面的投入占当年全县财政支出的比例。

数据填报要求：在2017年县域在生态保护与修复、环境污染治理、资源保护方面的投入占全年财政支出的比例。提供2017年经县级人大审议通过的当年财政支出预算；未列入地方预算的专项转移支付资金也需要统计在内。

三、环境污染防治

3.1污染物排放达标率与监管。

数据填报内容：考核年县域内纳入监控的重点污染源排放达到相应排放标准的监测次数占全年监测总次数的比例。污染物排放执行地方或国家行业污染物排放（控制）标准，暂时没有针对性排放标准的企业，可执行地方或国家污染物综合排放标准。

数据填报要求：污染源企业自行监测、信息公开以及环境监察情况。根据纳入监控的重点污染源监测报告、数据审核结果计算2017年污染源排放达标率；提供监控的重点污染源2017年自行监测、监测结果公开以及监管部门监管综合材料。

3.1.1污染源监管

数据填报内容：2017年县域内纳入监控的重点污染源排放达到相应排放标准的监测次数占全年监测总次数的比例。污染物排放执行地方或国家行业污染物排放（控制）标准，暂时没有针对性排放标准的企业，可执行地方或国家污染物综合排放标准。

数据填报要求：污染源企业自行监测、信息公开以及环境监察情况。根据纳入监控的重点污染源监测报告、数据审核结果计算考核年污染源排放达标率；提供监控的重点污染源考核年自行监测、监测结果公开以及监管部门监管等材料，原则上每个污染源至少保证一季度开展一次上述工作。

3.2污染物减排
数据填报内容：填报主要污染物减排强度和年度减排责任书完成情况。其中主要污染物排放强度指县域二氧化硫、氮氧化物、化学需氧量和氨氮排放量与县域国土面积的比例。

数据填报要求： 提供上级部门下达2016年度减排任务的文件和减排任务完成情况的认定文件。

3.2.1减排任务完成情况

数据填报内容：主要污染物减排强度和年度减排责任书完成情况。其中主要污染物排放强度指县域二氧化硫、氮氧化物、化学需氧量和氨氮排放量与县域国土面积的比例。

3.3县域产业结构优化调整

数据填报内容：县域制定并落实重点生态功能区县域产业准入负面清单情况以及第二产业所占比例变化。

3.3.1产业准入负面清单落实情况
数据填报内容：产业准入负面清单落实情况。

数据填报要求：由发改部门提供制定并正式公布负面清单的文件等证明材料，2017年考核的重点为县域是否已制定并正式公布本县域的重点生态功能区产业准入负面清单。

3.3.2县域第二产业所占比例变化

数据填报内容：县域第二产业所占比例变化。

3.4农村环境综合整治
数据填报内容：县域开展农村环境综合整治情况，包括农村环境综合整治率、乡镇生活垃圾集中收集率、乡镇生活污水集中收集率三个指标。

数据填报要求：①截止到2017年年底县域开展农村环境综合整治、新农村建设项目立项文件；②各乡镇生活垃圾相关处理设施（转运站、车辆等）建设立项文件、图片资料；③乡镇生活污水相关收集处理建设的立项文件、图片资料等。③乡镇生活污水相关收集处理设施（收集池、管网）建设的立项文件、图片资料等。

3.4.1农村环境综合整治率

数据填报内容：截止到2017年12月31日，县域内已经完成农村环境综合整治、连片整治、新农村（牧区）建设的行政村占县域内所有行政村的比例。

数据填报要求：①截止到2017年年底县域开展农村环境综合整治、新农村建设项目立项文件。

3.4.2乡镇生活垃圾收集率

数据填报内容：截止到2017年12月31日，开展生活垃圾统一收集、集中处理转运（村收集镇转运县处理）的乡镇数量占全县乡镇（苏木）数量比例。

数据填报要求：各乡镇生活垃圾相关处理设施（转运站、车辆等）建设立项文件、图片资料。

3.4.3乡镇生活污水收集率

数据填报内容和要求：截止到2017年12月31日，乡镇驻地生活污水通过管网统一收集、集中处理的乡镇数量占全县乡镇（苏木）数量的比例。乡镇生活污水相关收集处理设施（收集池、管网）建设的立项文件、图片资料等。

四.环境基础设施运行

4.1城镇生活污水集中处理率与污水处理厂运行

数据填报内容：县域内城镇经过污水处理厂二级或二级以上处理且达到相应排放标准的污水量占全年污水排放量的比例。

数据填报要求：①由城建（市政）、环保部门统计核算的2017年县城建成区生活污水产生量、收集量、达标排放量数据以及相关证明材料，核算城镇生活污水处理率；②污水处理厂每季度至少开展一次监督性监测，具有监督性监测报告。

4.1.1城镇生活污水处理率

数据填报内容：县域内城镇经过污水处理厂二级或二级以上处理且达到相应排放标准的污水量占全年污水排放量的比例。

数据填报要求：由城建（市政）、环保部门统计核算的2017年县城建成区生活污水产生量、收集量、达标排放量数据以及相关证明材料，核算城镇生活污水处理率。

4.1.2污水处理厂运行情况

数据填报内容：县域内城镇经过污水处理厂二级或二级以上处理且达到相应排放标准的污水量占全年污水排放量的比例。

数据填报要求：污水处理厂每季度至少开展一次监督性监测，具有监督性监测报告。

4.2城镇生活垃圾无害化处理率与处理设施运行

数据填报内容：县域内城镇生活垃圾无害化处理量占垃圾清运量的比例。

4.2.1城镇生活垃圾无害化处理率

数据填报内容：县域内城镇生活垃圾无害化处理量占垃圾清运量的比例。

数据填报要求：由城建环卫统计核算2017年县城建成区生活垃圾清运量、无害化处理量数据以及相关证明材料，核算无害化处理率。

4.2.2生活垃圾处理设施运行

数据填报内容：被考核县域建有县城生活垃圾集中处理设施并能正常运行。

数据填报要求：生活垃圾处理设施渗滤液收集处理记录、周边环境定期监测记录等，能反映全年运行情况。

4.3环境空气自动站运行与联网

    数据填报内容：建成环境空气自动站，并与省或国家联网。

数据填报要求：提供上级环保部门出具的县级空气自动站验收运行的文件，否则不得分；②省级环保（或环境监测站）出具的联网证明以及省级数据平台接入自动站数据的界面或截图。

4.3.1空气自动站建成

数据填报内容：考核县城建成区环境空气自动站建设及联网情况。
    数据填报要求：提供上级环保部门出具的县级空气自动站验收运行的文件。

4.3.2与省或国家联网

数据填报内容：考核县城建成区环境空气自动站建设及联网情况。

数据填报要求：省级环保（或环境监测站）出具的联网证明以及省级数据平台接入自动站数据的界面或截图。

五、县域考核工作组织
5.1组织机构和年度实施方案

数据填报内容：县级党委、政府重视生态环境保护工作，成立由党委、政府领导牵头的考核工作领导小组，组织协调县域考核工作。按照国家考核要求，制定本县域考核工作实施方案。

数据填报要求：考核县域成立党政同责的县域考核组织领导小组，制定考核实施方案。

5.2部门分工
数据填报内容：根据考核指标体系及实施细则，明确各部门职责分工以及需要开展的工作、需要提供的数据资料清单。

数据填报要求：考核实施方案要明确各部门职责及提供材料清单，同时将每年各部门的任务完成情况经由考核工作领导小组评定后，纳入党委政府对各部门年度工作完成情况的考核内容。

5.3县级自查情况

数据填报内容：县级政府自查报告编制及填报数据资料完整性、规范性和有效性。

数据填报要求：①自查报告要能够体现县域2017年生态环境保护与治理开展的工作。②各类数据填报完整、规范、合理。不得出现诸如自然生态指标审核无效、受保护区面积错误、土地沙化和土壤侵蚀数据缺报、社会经济数据缺报、环境质量监测不规范、数据不符合逻辑判断等情况。

5.3.1自查报告质量

数据填报要求：县级政府自查报告编制及填报数据资料完整性、规范性和有效性，要能够体现县域2017年生态环境保护与治理开展的工作。
5.3.2填报数据质量

数据填报要求：县级政府自查报告编制及填报数据资料完整性、规范性和有效性。各类数据填报完整、规范、合理。无诸如自然生态指标审核无效、受保护区面积错误、土地沙化和土壤侵蚀数据缺报、社会经济数据缺报、环境质量监测不规范、数据不符合逻辑判断等情况。
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