典型案例一

海南省生态环境分区管控与国土空间规划衔接实践

一、案例名称

案例名称：海南省生态环境分区管控与国土空间规划衔接实践

应用领域：省级国空规划

应用层级：省级

应用地点：海南省
二、案例情况介绍

2023年11月，中央全面深化改革委员会第三次会议审议通过《关于加强生态环境分区管控的指导意见》，强调生态环境分区管控在生态环境源头预防体系中具有基础性作用，要加强顶层设计、完善制度体系，以保障生态功能和改善环境质量为目标，推动实现生态环境分区域差异化精准管控。我省从2018年启动生态环境分区管控这项工作至今，已形成并不断完善生态环境分区管控成果，初步建立生态环境分区管控源头预防体系，同时注重与国土空间规划的衔接，通过生态环境分区管控不断优化国土空间布局，在助力海南高质量发展方面发挥了重要的作用。

工作进展

我省高度重视生态环境分区管控成果的编制工作，提早谋划布局，早在2018年11月30日，就成立了由常务副省长任组长的海南省空间生态环境评价暨“三线一单”编制工作协调小组，并于2018年12月底在“画框子、定规则、强落实”的规则下全面启动编制工作；2021年2月11日，省委办公厅和省政府办公厅共同印发《关于海南省“三线一单”生态环境分区管控的实施意见》（琼办发〔2021〕7号），是全国唯一一个高规格、以两办名义印发实施的文件；2021年6月底，我省19个市县（区）生态环境分区管控成果全部发布，标志我省正式建立以“三线一单”为核心的生态环境分区管控体系。
实施成效

我省多措并举、确保生态环境分区管控成果落地应用。在政策制定领域，我省“十四五”生态环境保护相关规划、《海南省深入打好污染防治攻坚战行动方案》《海南省国土空间规划条例（报送省政府版）》《三亚市饮用水水源保护办法》《海南自由贸易港海口江东新区条例》《海口市江东新区生态环境环境保护条例》等重大政策和重大规划中均有明确的生态环境分区管控相关表述和要求；在环境准入方面，发挥“三线一单”信息平台指挥官作用，在招商引资、规划环评、项目环评过程中提供环境决策支撑作用，强化生态环境源头预防，提升生态环境保护精细化管理水平；在园区管理方面，利用生态环境分区管控成果推动园区产业布局优化和转型升级，协同推进生态环境高水平保护和经济绿色低碳高质量发展；其他领域，如辅助环境影响登记和备案项目环境监管，在构建区域流域协调机制、饮用水水源地保护等方面均取得一定的成效。

案例应用的实施成效

（一）完善运行机制，确保同频共振。我省生态环境分区管控工作确立了以省领导挂帅、各相关省直部门为成员单位的组织架构体系，与国土空间规划编制全过程实时互动，提前参与各市县国土空间规划系列成果的预审，确保从管理层面实现二者衔接一致。率先在全国发布《海南省自然资源和规划厅 海南省生态环境厅关于开展国土空间规划环境影响评价工作的函》，明确要求“各市县在组织编制本级国土空间总体规划时，应开展规划环评，编写规划环境影响篇章。环境影响篇章是国土空间总体规划成果的重要组成部分，相关内容应纳入国土空间总体规划说明一并审查报批，缺少环境影响说明的，不得报批”。
（二）共享基础数据，夯实衔接基础。生态环境分区管控动态更新与国土空间规划生态保护红线数据均来源于自然资源部下发的“三区三线”划定成果；自然保护地数据来源于省林业局提供的自然保护地整合优化工作数据；饮用水水源地数据由省生态环境厅提供；行政区划边界、用地用海现状主要依据海南省三调及2020年度国土变更调查数据。生态环境分区管控动态更新成果采用的生态保护红线、自然保护地、城镇开发边界、永久基本农田、行政区划边界等基础数据与国土空间规划成果充分衔接，确保该两项成果主要基础数据底图来源的一致性。

（三）对应空间格局，形成政策合力。生态环境分区管控优先保护单元基本对应国土空间规划的生态空间，涵盖全部的生态保护红线，主要分布在中南部片区，与国土空间规划中的生态保育、热带雨林生态功能区定位一致；生态环境分区管控重点管控单元基本对应国土空间规划的城镇空间，主要分布在北部片区和南部片区，以及部分东西两片区重点区域，与国土空间规划中提出的“三极一带一区”区域协调发展新格局相符；生态环境分区管控一般管控单元基本对应国土空间规划的农业空间。总体上，我省生态环境分区管控的优先保护、重点管控和一般管控区域与全省国土空间开发与保护格局基本协调吻合。

（四）增强成果应用，推动落地见效。一是在各市县国土空间规划编制全过程中，始终强调在国土空间总体规划分区中进一步衔接生态环境分区管控成果，传导落实生态环境准入管控要求，协调好保护与发展之间的关系。如明确提出在交通枢纽区域的噪声影响范围内不得规划新增居住小区、学校、医院等环境敏感目标；在垃圾焚烧厂、垃圾填埋场、垃圾转运站、污水处理厂等邻避设施周边环境防护距离内不再规划新增住宅区、学校、医院、行政办公和科研等环境敏感区，避免新增排污单位和排放源引起的城市环境结构性污染问题。上述意见均在各市县国土空间总体规划文本中予以了明确落实。此外，以美兰机场为例，在以海口市为试点开展生态环境分区管控与国土空间规划衔接过程中，海口市国土空间总体规划提出以美兰机场、海口港两大门户枢纽为引领，支撑国内国际双循环特殊通道建设，强化海口市作为国际性综合交通枢纽城市定位，推动美兰机场三期建设。我省生态环境分区管控动态更新成果中则提出若按照国空规划确定的机场扩建方案将进一步加剧机场噪声对周围居民区的影响，严重损害人民群众的身心健康。为有效化解邻避效应，对我省生态环境分区管控动态更新成果与海口市国土空间总体规划进行充分互动衔接，在优化海口市国土空间总体规划布局方面提出原则上不在美兰机场噪声影响范围内新增住宅、学校、医院等敏感用地和设施，避免产生新的环保“邻避效应”。二是加强系统平台的应用衔接，省“三线一单”应用管理平台先后与国土空间规划相关的国基平台、省工程建设项目策划生成平台、土地超市实现融合，将生态环境保护成果与国土空间规划成果融合集成，为项目策划生成阶段的选址选线提供依据，加快项目符合环保要求的前提下落地实施。


