典型案例二

强化生态环境分区管控引领，助力园区高质量发展
一、案例名称

案例名称：强化生态环境分区管控引领，助力园区高质量发展
应用领域：园区生态环境精细化管理

应用层级：园区

应用地点：东方临港产业园

二、案例情况介绍

东方临港产业园于2011年6月成立，是海南省规划建设的重点园区之一，是东方市最重要的产业基地。随着海南省生态环境厅发布《关于实施海南省“三线一单”生态环境分区管控的实施意见》和《海南省生态环境准入清单（2021年版）》，对园区的空间规划、资源利用上线、环境质量底线等方面提出了更高的要求。如何采取有效措施，在园区规划、建设、发展过程中使企业与环境保护协调发展，推进工业园区生态化改造，成为园区高质量发展所面临的实际问题。2023年海南省生态环境厅组织开展了东方临港产业园生态环境分区管控成果细化研究工作，将园区环境管控单元与功能布局相衔接，制定具有园区特色的生态环境准入清单，指导园区优化产业布局，探索生态环境分区管控在产业园区管理方面的应用与实践路径，为深化环评改革提供支撑。

（一）以生态环境分区管控为基础，构建园区环境分区管控体系
一是指导优化空间布局。东方临港产业园是海南省重要现代化临港产业基地，以油气化工和精细化工为主导，以新能源产业为辅，初步呈现“大企业进入、大项目带动”的集聚效应，具备了大规模开发建设的产业条件。东方临港产业园生态环境分区管控成果细化研究工作中，因地制宜、利用生态环境特征、产业结构布局实际，在生态环境分区管控上走出了新路子。以国土空间规划布局和产业功能分区为环境管控单元基本框架，构建以化工集中区为主体，国际贸易与仓储物流区、港口码头及预留发展区等功能区相互连接、相互支撑的产业格局，提升化工产业集群建设发展水平，培育新兴高新技术产业基地和集群，提高存量土地使用效率，推进产业精明增长、集聚生长。

二是结合园区特征，探索环境分区管控细化。考虑到园区发展过程中产生的新环境问题，在环境分区管控细化工作中探索性开展了水环境管控分区和声环境管控分区的特色划定工作。水环境管控分区按照园区内各企业所在区块排水分区划定水环境工业污染重点管控区。基于东方市声环境功能区划，重点考虑声环境质量现状、用地类型及敏感目标分布，划定具有前瞻性的声环境管控分区，并从加强交通噪声污染防治、强化工业噪声管控、严格控制仓储物流区作业噪声等方面提出管控要求，以期实现声环境管控目标。

以生态环境准入清单为抓手，助力临港产业绿色发展

一是建立重点发展产业生态环境准入清单，指导新建项目准入。针对园区重点发展的石化新材料、先进制造业、清洁能源、临港现代服务业等产业及基础设施类项目，从工艺技术、能耗水耗、污染排放控制等方面提出重点发展产业生态环境准入要求，积极引导和鼓励发展促进园区产业延链强链补链的低耗能、低排放产业，用先进技术改造传统产业，淘汰落后工艺、技术和设备，严格落实污染防治和环境风险防范措施，促进形成资源节约和环境保护的产业结构，用绿色发展理念指导园区发展、产业转型，充分发挥生态环境分区管控在园区产业结构调整中的引导作用。

二是对环境管控单元提出差异化管控要求，提升成果的针对性。以环境管控单元为载体，以维护区域生态环境功能、改善生态环境质量为导向，着力解决突出生态环境问题，集成“三线”工作成果，衔接既有环境管理要求，对各类环境管控单元分别提出针对性的差异化管控要求。

三是生态环境分区管控成果全面对接产业指导目录，精准服务招商引资。

根据区域功能定位与产业发展现状，结合国家及海南省相关产业政策，将园区环境管控单元生态环境准入清单全面对接东方临港产业园重点发展产业，列出主导行业和禁止行业内容，为园区产业招商引资政策制定提供有效保障，优化产业布局，发挥清单指引作用。

避免邻避效应：生态环境分区管控创新性前置管理

东方临港产业园布局紧邻东方市主城区，且在国土空间规划中，存在居住用地、商业用地、仓储用地和港口码头用地交错的情况，存在潜在环境风险隐患。本次准入清单从解决邻避效应问题角度提出针对性管控要求，提出“临近居住区和中心城区的新上项目在项目策划生成阶段需关注可能产生的邻避效应情况”的管控要求，将邻避效应的风险分析前置到项目策划生成阶段，避免传统项目已经确定选址后，才评估相应环境风险，导致邻避风险无从化解的问题，可以有效控制新增风险，促进区域和谐发展，也将环保发挥效应的环节提前，更好地彰显生态环境分区管控对优化国土空间环境管控、推进绿色发展高质量发展的作用。

除此之外，本次准入清单还在可能存在邻避效应的管控单元分别提出针对性的管控要求。化工集中区是园区内现有油气化工主导产业集聚区，发展定位为现代化油气产业基地、绿色化工新材料产业基地、低碳清洁能源产业基地，是园区污染物排放集中控制区，单元内存在多个重点风险源，管控要求重点从污染排放控制与环境风险防控方面提出落实“双超双有高耗能”行业清洁生产审核、加强重点企业大气排放深度治理、推进VOCs 综合整治、扬尘精细化管控、强化高环境风险片区环境应急能力建设等要求；国际贸易与仓储物流区由商业贸易、仓储物流以及综合配套服务组成，管控要求重点从空间布局约束和污染排放控制方面提出对仓储物流用地与周边居住区等敏感目标之间合理设置环境防护距离、危险化学品仓库选址应远离市区和居民区的常年最小频率风向上风侧、临近居住用地周边布置低风险低污染低噪声的企业、发展绿色仓储、加大含VOCs物料储存和装卸治理力度等要求。实现了对现有企业和新上企业的双重管理，从多维度保障了邻避效应的前置管理。

强化与国土空间衔接，提供规划落地实施有效路径

本园区在划定各要素管控分区及综合管控单元时，充分融入了国土空间规划的“三区三线”、规划分区以及园区产业定位的要求。

衔接生态保护红线，评估生态空间保护目标：园区紧密衔接了国土空间规划中生态保护红线的划定成果，明确了园区周边的保护目标为红树林生态系统。通过对比近十年生态系统变化情况和红树林的生长情况，评估了临港产业园发展对相应保护目标的影响程度，为生态空间的划定提供了可靠依据。

划定独立管控单元，落实永久基本农田严格保护：为了落实永久基本农田的严格保护制度，园区在大气环境、水环境、土壤环境管控分区及综合管控单元均将永久基本农田划定为独立管控分区进行管控，并提出了永久基本农田的保护要求，对永久基本农田周边土壤污染风险企业进行提标升级，有效保障了永久基本农田的质量不下降、面积不减少。

以功能布局为导向，划定综合管控单元：在划定临港产业园综合管控单元时，与传统生态环境分区管控通过要素叠图确定综合管控单元不同，本项目以园区的功能布局为导向，对项目范围内的城镇开发边界和规划分区分别进行叠图分析，明确各片区的规划定位和主导功能，并对环保监管要求相似的区块进行合并，最终形成了以产业功能分区为基础的、以环境管理为抓手的、以落地实施为导向的综合管控单元，便于生态环境分区管控成果的落地应用以及地方政府的有效管理，同时也为园区优化产业布局提供了方向。

以产业体系为指导，实现对国土空间规划的逐级细化：

一是制定了具有园区特色的生态环境准入清单，并且新增了产业准入清单，以国土空间规划中对临港产业园的定位和规划提出的“3+1”产业体系（石化新材料、先进制造业、清洁能源为主的低碳环保产业+临港现代服务业）为导向，明确了各个产业体系下可进入园区的行业细类及国民经济代码，对每个细类的准入要求进行了逐项梳理，规定了国土空间规划中提出的各项主导产业及其细类进入园区后的准入单元，将国土空间规划中的产业规划落实到空间上，实现了对园区空间布局的优化调整，提供了国土空间规划落地实施的有效途径；二是明确了各个综合管控单元的主导行业和禁止行业，并落实到行业代码上，实现对国土空间规划的逐级细化；三是园区还将国土空间规划中尚未明确布局的区块划定为预留发展区，根据各要素的分析提出了相应的准入要求，实现了对国土空间规划的有效补充，为园区的招商引资提供了指导。

深化生态环境分区管控落地应用，创新审批服务模式

一是借助信息化平台，实现智能化决策应用。依托全覆盖的生态环境分区管控体系，创新建设园区生态环境分区管控应用系统，汇聚生态环境管控分区图层和生态环境准入条件，具有管控要求查询、空间冲突分析、项目准入研判、行业准入研判、数据后台管理等功能，实现生态环境分区管控体系智慧管理。

二是探索生态环境准入清单与环评审批联动机制。充分发挥清单的引导和约束作用，探索以环评制度为主体的决策审查机制，创新审批服务模式，为项目准入提供可行性研判，进一步优化营商环境。
三、案例应用的启示

东方临港产业园以生态环境分区管控为引领，充分衔接国土空间规划，指导产业精准落地，推动园区产业布局不断优化、环境管理能力不断提升，为全省生态环境分区管控在园区层面实施应用起到了很好的示范作用，也提供了与国土空间规划衔接的园区级应用。在今后的工作中，园区将多措并举促进生态环境分区管控成果落地应用，进一步探索生态环境分区管控成果在园区项目准入、环境管理、资源利用等方面的作用，助推园区经济高质量发展。


