典型案例四
优化产业布局，引领琼山区甲子镇产业高质量发展

[bookmark: _GoBack]一、案例名称
案例名称：优化产业布局，引领琼山区甲子镇产业高质量发展
应用领域：规划环境影响评价
应用层级：乡镇级产业集聚区
二、应用情况介绍
（一）案例背景
《国家生态文明试验区（海南）实施方案》《海南自由贸易港建设总体方案》系列文件明确提出，要把海南省建设成为生态文明体制改革样板区。海口市作为国家生态文明试验区（海南）排头兵、承接自贸港建设的核心城市，在生态环境分区管控编制过程中，以生态环境质量居于世界领先为目标导向，高标准制定生态环境质量目标。
2021年1月29日《中共海南省委 海南省人民政府关于《全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的实施意见》中明确提出促进乡村一二三产业融合发展， 做大做强琼中湾岭、万宁槟榔城、海口谭仙等重点园区。2021年12月20日，《海南省通用航空产业发展“十四五”规划》提出，海口甲子通航产业园作为海南通航产业发展 10 个重大工程及平台之一，将依托海口甲子通用机场规划建设通航产业园，打造通用航空器交付、营销、运营中心。
海口谭仙产业园和通航产业园均位于琼山区甲子镇新民片区，为推动产业发展，《海口市国土空间总体规划（2021-2035年）》将其发展范围纳入城镇开发边界内。在新要求、新理念及海口市生态环境分区管控引领下，海口谭仙产业园和通航产业园的发展必须要坚持高质量发展与高水平保护。为确保生态环境质量只能更好不能变差，甲子镇新民片区控规及规划环评编制过程中，将落实海口市生态环境分区管控作为助推经济高质量发展与生态环境高水平保护的关键性举措，通过调整优化空间布局、细化准入要求、严格污染管控措施，协同推进区域生态环境质量改善和提升。
（二）工作路径
一是强化目标约束，进一步落实和支撑环境质量改善目标。
全面衔接海口市生态环境分区管控确定的各要素环境质量底线目标和管控分区要求，科学评估环境质量改善潜力，通过优化准入、严格管控等措施助力环境质量底线目标的实现。
以大气环境为例，海口市空气质量优良，但距离海口市生态环境分区管控确定2035年底线目标11μg/m3还有一定的距离。新民片区位于规划区大气环境弱扩散重点管控区，管控区要求不新增高污染、高耗能类建设项目，严格新增项目准入，并应避免大规模排放大气污染物的项目布局建设。规划发展的封装测试产业，从完整产业链来看，废气和废水排放量较大，可能涉及到硫酸、盐酸、氨气、氟化物和挥发性有机物的排放。规划环评阶段通过互动，建议在规划方案中明确封测产业的准入类别，不进行产业链前段的芯片、半导体等电子原材料的制造；资源回收利用产业仅为前端收集、拆解等工艺，不进行最终综合利用（涉及物化、冶炼等环节），可大大减少废气污染物排放对区域环境空气质量的影响。
水环境方面，衔接海口市生态环境分区管控巡崖河的中、远期水环境质量底线目标，规划建设谭仙污水处理厂，出水水质达到《地表水环境质量标准》（GB3838-2002）Ⅳ类（COD按III类出水，总氮按12mg/L）以及同时满足《城市污水再生利用 城市杂用水水质（GB/T18920-2020）》中的“城市绿化、道路清扫、消防、建筑施工”的水质标准后回用于规划范围内绿地及道路浇洒，剩余尾水通过仙沟坡水库排洪沟的下游汇入巡崖河，减轻对巡崖河乃至下游南渡江水环境质量改善压力。
二是维护空间格局，从源头防范环境污染和生态破坏。
基于生态保护红线明确区域空间保护与开发的界限。通过将规划范围与海口市生态环境分区管控成果进行叠图比对，识别出规划范围内与生态优先保护单元存在矛盾和冲突的区域，主要为通航产业园区部分区域位于水源涵养一般生态空间内，规划环评阶段将上述冲突及时反馈。
三是强化管控引领，落实并拓展延伸管控要求。
从管控分区上看，在海口市生态环境分区管控动态更新后，甲子镇新民片区为重点管控单元。统筹研判“生态环境分区管控区域共性问题及园区个性问题，在落实环境管控单元和生态环境准入清单管控要求的基础上，进一步细化管控要求。空间布局上，在园区规划引进相关产业的基础上，提出禁止高耗水、水污染排放量大的工业准入控制要求。考虑到产业链的完整性，对于集成电路封测产业需配套的电镀工序集中布局，严格控制规模。管控要求上，提高污水厂的排水标准，对于电镀工序产生的含重金属废水需外委处理，不能排入谭仙污水处理厂，以降低对巡崖河乃至下游南渡江的水环境风险。
[bookmark: _Toc23308]三、案例应用的启示
通过充分发挥生态环境分区管控的指引作用，可推动海口市琼山区甲子镇产业空间布局和准入不断优化，降低对环境质量的影响，在乡镇级产业集聚区层面实施应用起到了较好的示范作用，将生态环境分区管控成果纳入规划环评，促使规划方案与生态环境分区管控管控分区、管控要求的衔接协调，推动规划区域优化产业布局，促进绿色高质量发展。对于规划与生态环境分区管控的冲突问题，通过协调反馈，在全市统筹考虑的前提下在生态环境分区管控动态更新时予以优化，确保生态环境功能的稳定。
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